



## Участковый на своем месте

В полночь охранник Ферганского хлопкозавода Х. Маматов ждал «гостей»... А вот и они. Из подъехавшей машины вышел экспедитор и, приблизившись, показал пропуск. В сущности, это был обыкновенный клочок бумаги. Зато в руках охранника оказалась солидная сумма денег — 2.500 рублей. «Прямо и направо», — сказал он. «Знаю, не первый раз», — бросил небрежно экспедитор.

«Что это вы ночью надумали вывозить семена?» — раздался вдруг голос... Он принадлежал участковому инспектору лейтенанту милиции Усману Мадрахимову. — «Покажите документы!»

Никаких документов, конечно, предъявлено не было — сторож и экспедитор задержаны...

Лейтенант Мадрахимов молод — ему чуть больше тридцати. Но когда встал вопрос, кому доверить самый обширный и наиболее сложный в криминальном отношении участок в Фергане, выбор пал на Мадрахимова. Не все были «за», однако полковник милиции М. Бабарахимов сказал:

— В бытность мою начальником городского ОВД мы работали вместе. За плечами у Усмана Ташкентская спецшкола МВД СССР, армейская служба — внутренние войска, после демобилизации — патрульная служба. Уверен — потянет. Только пеллине будет, — заметил полковник, — спросить у него самого. Можно, конечно, приказать, но, думаю, будет лучше, если он сам примет решение. Участок, который ему предлагается — не фруктовый сад. Непросто ему придется.

Облюбовали себе этот микрорайон картежники, мелкие воры, спекулянты, пьяницы и хулиганы. Известие о новом участке встретили без особого воения. Им не привыкать к новым людям. Сегодня один, завтра другой.

Но тут они просчитались. В первые же дни была изолирована большая воровская группа, вдохновителем которой был некто Р. Мирзаканов. Не раз уличались в кражах А. Хасанов, И. Маматов, Х. Убайдуллаев. Но, как ни странно, все они оставались безнаказанными. — Вот видите, — говорил

участковый своим помощникам М. Исмаилову, Г. Камбарову и Р. Юнусову, — к чему приводит поощряемая вседозволенность. Они просмотрели не один десяток дел, лежащих в столе у прежнего участкового инспектора, но так и не могли понять: занимался ли он ими по-настоящему?

Скорее всего нет. — «За что и выгнали», — пошутил Г. Камбаров. Но его тут же поправил Мадрахимов.

— Выгнать только за то, что задерживаешь мало нарушителей легко. Мою плана, мол, не дотягиваешь. А какой у нас план? Мерилом нашей работы должен быть порядок на участке. Так?

— Конечно, так, — согласились товарищи. — Но действовать необходимо решительно и организованно.

— И осмысленно, — согласился старший.

А это значит — опираться на людей, выслушивать их советы. Усман использует возможность посещать руководителей предприятий, организаций, учреждений, и они не отказывают в помощи. Как-то посетовал директор парка Д. Гульмираев: хулиганы одолевают, ломают скамейки, мешают людям отдыхать.

Прошло время, и тот же директор убедился: участковый не бросает слов на ветер. В парке навели порядок.

— Часто иррихожу сюда со своими внуками, — говорит персональный пенсионер Т. Дадаханов, — и испытываю огромное удовольствие. Душа радуется. Ребятишки катаются на каруселях, вокруг фонтанов бегают, резвятся, я сам гуляю по аллеям, дышу свежим воздухом.

Нельзя сказать, что нарушений вовсе не стало. На участке Мадрахимова в прошлом году были задержаны 235 различных правонарушителей. За шесть ме-

сяцев нынешнего года в этом списке — 140 человек.

Нелегко старшему участковому и его подчиненным: район большой. Не обойтись без опоры на общественников, дружинников.

Утром и вечером немногочисленный коллектив центрального участка собирается ненадолго вместе. Обсуждаются не терпящие отлагательства вопросы. Выслушав информацию от каждого, Мадрахимов дает четкие и понятные указания. — «Вечером больше всего будут нужны дружинники тебе, — говорит он Камбарову, — подежурьте на «Спартаке», там сегодня футбол. А вы, Юнусов, в кинотеатру «Нурхон» — сегодня там какой-то американский боевик. Билеты все проданы, я узнавал».

Усмана Мадрахимова уважают в коллективе горотдела милиции. Недавно едва ли не все сотрудники — был выходной день, хотя, какие выходные в милиции? — пришли поздравить с переходом сынишки Ойбека из детского сада в школу. Ему исполнилось шесть лет. Разве не приятно такое внимание?

А. АХМЕДОВ,  
И. КОРОЛЕВ.

## Убили от безделья

Их всегда видели вместе. Поэтому и прозвали «братьями». Действительно, многое объединяло Виталика и Юру. Но больше всего — тяга к мотоциклам. Они могли часами ковыряться в двигателях и уж совсем были счастливы, когда «стальная птица» несла их по поселку.

Но на этом, пожалуй, и исчерпываются положительные качества подростков.

Взять, хотя бы, учебу. Виталик после окончания восьмого класса сразу заявил: «Все, с меня хватит школы, пойду в училище!» После долгих раздумий выбрал ПТУ в Ташкенте.

Несколько месяцев посещения училища было достаточно Виталию, чтобы убедиться — здесь его все равно не научат тому, что он хочет знать. А тогда зачем зря тратить время, портить нервы преподавателям и мастерам. Он перестал ходить на занятия. Вначале администрация пыталась образумить парня, а потом махнула рукой, мол, пусть делает что хочет. С этих пор уже ничто не мешало Виталию проводить время именно так.

Несколько иначе к тому же пришел приятель Виталия. Он все-таки закончил школу-интернат в Ташкенте, а потом решил, раз уж предстоит весной идти в армию, отдохнуть. Это означало сесть на шею родителям, стать иждивенцем.

Выбрав свой путь в жизни, они вечера непременно проводили в компаниях сверстников, где обязательно присутствовало спиртное.

Одно дело смотреть на мир трезвыми глазами. Горячительное делает подростков свободными от общепринятых норм поведения, и в речи, и в поступках появляется лихая развязность, толкающая на «подвиги».

В такие минуты Виталий и Юра садились на мотоцикл и с грохотом «выписывали» выражи по поселку.

В один из весенних дней, когда ребятам все порядком надоело, они решили поехать на речку искупаться, а чтобы как-то украсить свою мужскую компанию, предложили давней знакомой Наргизе отправиться с ними.

Несовершеннолетняя Наргиза с горем пополам закончила восемь классов, а потом попробовала работать нянечкой в больнице. Только вот недостойным себя считала она мыть полы в больничных палатах, а семечками торговать с утра до вечера — ей вполне подходило. Не обремененная особыми заботами, Наргиза быстро передала мешок с семечками сестренке, а сама отправилась развлекаться.

[Окончание на 2-й стр.]



Опираясь на общественность, несут службу и участковые инспектора Андижанской области. На снимке: старший участковый инспектор А. Рахманов со своими помощниками Г. Кенжибаевым и А. Юлдашевым. Фото А. Мантрова.

## А КРАЛИ-ТО—СВОИ...

Несколько раз обращался в отделение милиции командир воинской части подполковник Хомяков с просьбой изловить многочисленных воров, облюбовавших территорию части для своих темных делишек.

Средь бела дня в zapравочных баках исчезает бензин, у автомашин отвинчиваются колеса и улетучиваются наиболее дефицитные детали двигателя. По словам Хомякова, все это — дело рук местных жителей. Правда, сам он в глаза во-

ров не видел, но может с уверенностью сказать, что его подчиненные здесь ни при чем.

Несколько дней участковые инспектора лейтенанты милиции А. Юлдашев и Б. Бабаев совместно с инспектором ИДН лейтенантом милиции М. Рашидовым вели наблюдение за объектом. 11 августа в 22.00 трое «местных» жителей в... форме военнослужащих ловко перемехнулись через забор, прихватив с собой аккумулятор, и направились в сторону ма-

халли. Сотрудники милиции последовали за ними. Рядовых К., Г. и Д. задержали в тот момент, когда они пытались продать аккумулятор гражданскому лицу.

Уже в отделении выяснилось, что никакие местные жители на территорию части не проникали. Тем более надо учитывать, что все объекты части охраняются часовыми. Как объяснили задержанные, «бесхозный» аккумулятор они решили обменять на водку. В части уже стало «традицией» совершать

такого рода «бартерные» сделки. Земляк выручает земляка, военнослужащие одного призыва — друг друга. Вот такая круговая порука и позволяет подчиненным подполковника Хомякова совершать кражи военного имущества.

Надеемся, что теперь-то командир части не будет, как говорится, валить с больной головы на здоровую. Необходимо прежде всего навести порядок в собственном доме. Ну, а «схозлева» «бесхозного» аккумулятора находитесь на гауптвахте и дожидаетесь работников военной прокуратуры.

В. ЗУЗЛОВ,  
наш корр.



Один из отличников службы ОГАИ УВД Наманганской области старшина милиции Ибрагим Абдуллаев. Фото А. Мантрова.

# Убили от безделья

**(Окончание.)**  
**Начало на 1-й стр.)**  
 Повезли Наргизу на берег Чирчика. По пути весело переговаривались. Девушка не заметила, а может быть не захотела обратить внимание, что для купания ее спутники выбрали место совершенно безлюдное, каких немало в окрестностях колхоза «Интернационал» Янгиюльского района.

Искупавшись и позагорав, подростки открыто стали приставать к Наргизе, склоняя ее к вступлению с ними в половую связь, при этом в ход были пущены и угрозы, и угрозы применить силу. Вряд ли бы они поступили так, если бы вместо нее была другая девушка, незнакомая подросткам. Толчком их развязности послужила и известная репутация спутницы. В поселке давно уже говорили о ней, как о неравнодушной к мужскому полу, способной на мимолетную связь.

Не знаю, на чем основывались эти разговоры, только я не смог найти свидетелей аморальных поступков Наргизы. Не исключая, что открытость ее, способность со всеми быстро устанавливать контакт, находить общий язык и послужили почвой для вымыслов.

Что может сделать девушка перед натиском двух парней, к тому же не обделенных силой? Виталий и Юрий скрутили девушку и добились своего.

Все было позади и подростки приходили в себя от случившегося, когда Наргиза, не в силах сдержать обиду, зло бросила им: «Не надейтесь, скоро милиция узнает обо всем, тогда вам несдобровать».

Такого оборота насильники откровенно не ожидали. Они засуетились, стали просить прощения у Наргизы. Когда же поняли, что никакие уговоры не помогут, Виталий отвел в сторону приятеля и так, чтобы не услышала девушка, с дрожью в голосе выдал из себя: «Вот влипли, надо убрать ее, а то нам будет худо».

План убийства созрел мгновенно. Согласно ему, Юра должен был держать за руки жертву, а Виталий пустить в ход нож. Вскоре они подошли к ничему не подозревавшей Наргизе, Юра схва-

тил ее за руки, а приятель оказавшимся у него кухонным ножом стал наносить девушке удары куда придется.

Наргиза отчаянно сопротивлялась, ей даже удалось вырваться из рук Юрия, однако обессилевшая далеко убежать не смогла, со стоном упала и навсегда замолчала.

Убедившись, что жертва не подает никаких признаков жизни, убийцы подтащили ее к речке, и стали искать груз, который бы надолго сохранил в воде следы их преступления. Нашли радиатор от автомобиля и, привязав его к труп, бросили в реку.

Жизнь подростков после этого случая круто изменилась. Пропал сон, и даже мотоцикл перестал доставлять былое удовольствие.

Все чаще приятели стали появляться пьяными. Во время очередных посиделок с друзьями, Виталий не смог удержаться и рассказал, как они расправились с Наргизой, а для того, чтобы никто не смог усомниться, возил двух самых близких ему друзей на место убийства.

В это же время был объявлен розыск Наргизы, родители которой сохраняли надежду на возвращение дочери.

Слухами о совершенном подростками убийстве заинтересовались в милиции. Первый же допрос показал, что они не беспочвенны. Прокурор дал санкцию на арест приятелей.

Убийство совершили не матери преступники, а подростки, почти дети. На первый взгляд, этот случай можно представить исключением из правил, однако, если приглядеться повнимательнее, то станет ясно, что друзья последовательно шли к своему падению.

Конечно, трудно упрекнуть и инспектора ИДН, который обслуживает поселок. Среди почти 10 тысяч подростков ему было нелегко выявить двух бездельников, которые не работали и не учились и к тому же до своего преступления никаких серьезных поступков не совершали.

Однако на то он и инспектор по делам несовершеннолетних, чтобы уметь прогнозировать поведение своих подопечных, не дать перерасти детской шалости в тяжкое преступление.

Воспитание подростка — дело сложное и требует не присутствия а живого участия всех нас. В одиночку здесь успеха не добиться.

**Ш. АХМЕДОВ,**  
майор милиции.

# Глубоко пустил корни дурман

Самаркандская область давно снискала себе «славу» неиссякаемой «житницы» наркотикосодержащих культур. Слава эта, конечно же, добавляет забот сотрудникам органов внутренних дел. О ситуации, которая складывается в области в нынешнем году, мы попросили рассказать начальника отделения ОУР УВД Самаркандского облисполкома, подполковника милиции Х. Сагтарова.

— Еще в 1934 году в СССР были запрещены посевы опийного мака частными лицами. С 1974 года его запрещено сеять даже в медицинских целях, а в 1987 году запрет распространился и на масличный мак. Все эти меры касаются и посевов конопли.

За выращивание опийного мака и конопли с высоким содержанием наркотиков предусмотрено наказание на срок до 5 лет, при повторном факте этот срок увеличивается до 8 лет. Сеельщики масличного мака и остальных видов наказываются в административном порядке штрафами.

Но все это не останавливает любителей легкой наживы. В прошлом году на территории области выявлены и уничтожены 859 незаконных посевов на площади в 53 гектара.

Под посевы порой используют колхозные земли при скрытом или даже явном попустительстве руководителей, которые, видимо, материально заинтересованы в преступном «земледелии».

Уже с апреля нынешнего года работники органов внутренних дел области включились в операцию «Черный мак». По данным, поступающим в УВД, можно с уверенностью говорить о том, что количество незаконных посевов наркотикосодержащих растений по сравнению с прошлым годом возросло. И опять же здесь есть районные лидеры.

В мероприятиях по выявлению и уничтожению наркосеяния в настоящее время принимают участие свыше ста сотрудников областной милиции, широко привлекается общественность. Но напряжение не спадает, уж очень глубоко на нашей благодатной земле пустил корни наркотический дурман.

Записал С. АВДУЛЛАЕВ.

## Точка зрения

# Нужна ли частная сыскная служба?

При переходе к рыночным отношениям, либерализации судебной практики, при резком росте преступности обозначилась слабая техническая оснащенность и малочисленность сотрудников правоохранительных органов. Образовался определенный вакуум в охране правопорядка. В этих условиях все большая часть граждан, особенно работающих в кооперативах, в целях обеспечения личной безопасности стала прибегать к услугам отдельных лиц. В силу этого и других причин в стране стали создаваться частные сыские агентства.

Создаваемые частные сыские агентства имеют ощутимые результаты по охране правопорядка. Например, в Ташкенте частное сыское бюро «Арктур», насчитывающее свыше 1.200 работников, за 15 месяцев существования предотвратило кражи на охраняемых объектах на сумму более 40 миллионов рублей.

Впервые в стране создана ассоциация негосударственных детективных служб. В этой организации сформирован банк развития, розыска и охраны. Кроме того, они намерены сотрудничать с МВД, Интерполом и Европейской ассоциацией частных детективных агентств.

Важно отметить, что в большинстве западных стран с развитой рыночной экономикой уже несколько десятков лет активно пользуются услугами частных детективов. Например, в Соединенных Штатах соотношение сил полиции и частных агентств в 1970 году было примерно равным, а к середине 1988 года оно уже составило 1,2 миллиона человек в частном секторе против 675 тысяч человек в государственных правоохранительных органах.

Привлекательность для правительств зарубежных стран передачи ряда правоохранительных функций частным компаниям во многом связана с возможностью уменьшения расходов на полицию из госбюджета. Так, годовые расходы на работу частных служб безопасности составляют в США около 22 миллиардов долларов, тогда как всего 14 миллиардов долларов, затрачивается на содержание полиции, также принимающей активное участие в обеспечении безопасности торгово-промышленных компаний и отдельных лиц. Кроме того, подключение частного сектора к проблемам правоохранения объясняется неспособностью полицейских органов во всех странах решать свои задачи на должном уровне.

Преимущества в использовании услуг частных фирм состоит еще в том, что клиенты могут сразу же оценить целесообразность своих затрат, поскольку потери, которые несли раньше, существенно сокращаются. Круг вопросов, которые приходится решать частным сыским агентствам, весьма разнообразен. Они в частности, выявляют похитителей промышленных секретов внутри обслуживаемых фирм, выясняют финансовое положение конкурирующих компаний, ведут розыск клиентов-должников, собирают доказательства для ведения гражданских и уголовных дел в судах, занимаются обеспечением пропускного режима.

Другим аспектом деятельности данных агентств является выяснение некоторых подробностей личной жизни служащих фирм. Например, исследуя частную жизнь 100 служащих одной из компаний США, частные детективы установили, что шестеро из

них живут явно не по средствам. Четверо из попавших под подозрение занимались промышленным шпионажем, продавая секреты фирмы ее конкурентам.

Вместе с тем, как за рубежом, так и у нас в стране отношение к частной сыской службе неоднозначно. Противники создания этих служб ссылаются на то, что в сыские и охранные кооперативы устремились многие морально нечистоплотные люди. При неразвитости, а кое-где и полном отсутствии финансового и налогового контроля, они получают от клиентов значительные суммы денег и используют их для своего обогащения. Кроме того, появление и развитие частных сыских бюро нарушает формальную монополию оперативно-розыскных аппаратов милиции на применение только им присущих сил, средств и методов.

Между тем, зарубежный опыт частной правоохранительной практики свидетельствует, что единственно верный путь — это не конфронтация между государственными правоохранительными органами и частными сыскими службами, а поиск направлений и форм взаимодействия между ними. Так, как, по мнению зарубежных специалистов, привлечение частнопредпринимательской деятельности в сферу правоохранения — это лишь одна из нескольких стратегических возможностей, вызванная к жизни тем обстоятельством, что государство не отвечает в полной мере требованиям общественности по охране ее интересов, в то время, как частный сектор проявляет себя как более гибкая, эффективная и менее дорогостоящая для общества правоохранительная система. Правда, частнопредпринимательская деятельность в сфере правоохранения может осуществляться только в рамках, установленных законом, и не должна нарушать гарантированных им прав человека. Характерно, что в 28-ми Североамериканских штатах закон определяет статус частных детективов и частных служб безопасности.

Несомненно развитие частной детективной службы в стране требует правового регулирования основных вопросов их деятельности, а именно: использование оружия, технических средств и спецсредств защиты, приборов и устройств для сбора информации, экстренной связи и т. д.

В настоящее время, когда нет еще закона, регулирующего частную правоохранительную деятельность, открытие (создание) негосударственных организаций, в предмет деятельности которых включаются функции правоохранительных органов, должно согласовываться на местах с органами внутренних дел.

**В. НОРОВ,**  
кандидат юридических наук,  
г. Бухара.

Повышенный интерес вызвало принятие 2 июля 1991 года Верховным Советом СССР Основ уголовного законодательства Союза ССР и республик.

Со времени принятия в декабре 1958 года Основ уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик прошло более 32 лет. За это время в жизни страны, в ее экономике, социальном и политическом развитии, особенно в условиях перестройки, произошли существенные изменения. Периодически вносимые изменения в уголовное законодательство не могли обеспечить задачу усиления эффективности влияния на состояние преступности, особенно ее предупреждения.

В течение полутора лет после опубликования в печати нового проекта Основ уголовного законодательства Союза ССР и республик в стране проходило оживленное их обсуждение. Не только ученые, практические работники правоохранительных органов, но и широкая общественность с большой заинтересованностью дискутировала, отстаивая или отрицая отдельные положения проекта закона. Внесенные предложения позволили значительно улучшить нормы Основ, что позволило законодательно принять окончательный вариант.

Основы уголовного законодательства Союза ССР и республик закрепляют основные и принципы уголовной ответственности, определяют, какие общественно опасные деяния являются преступлениями, устанавливают наказания, применяемые к лицам, совершившим преступления, то есть они определяют общие положения. В соответствии с Основами предусматривается принятие ряда общесоюзных законов, составляющих исключительную компетенцию Союза ССР, в частности определение ответственности за преступления против мира и безопасности человечества, преступления против государства, воинские преступления, а также за преступления, предусмотренные международными договорами СССР.

В систему уголовного законодательства СССР и республик входят уголовные кодексы республик, которые должны быть приведены в соответствие с Основами и с положениями международных договоров СССР и республик. Следует отметить, что в Основы введена новая статья, определяющая принципы уголовного законодательства. Это принципы законности, равенства граждан перед законом, неотвратимости ответственности, личной и виновной ответственности, справедливости, демократизма и гуманизма.

В статье 7 Основ более четко определено основание уголовной ответственности. Им является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного уголовным законом.

Более лаконичным и ясным стало понятие преступления. В статье 8 записано: «Преступлением признается совершение виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), запрещенное уголовным законом под угрозой наказания».

Принципиально по-новому определена классификация преступлений в зависимости от характера и степени общественной опасности. Теперь к преступлениям, не

представляющим большой общественной опасности, относятся умышленные преступления, за которые предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не свыше двух лет, а за преступления, совершенные по неосторожности, на срок не свыше пяти лет или иное более мягкое наказание.

К менее тяжким относятся преступления, за которые законом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не свыше пяти лет, а совершенные по неосторожности — на срок лишения свободы свыше пяти лет.

К тяжким преступлениям относятся умышленные преступления, за которые законом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не свыше десяти лет.

## Новое в уголовном законодательстве

К особо тяжким преступлениям относятся умышленные преступления, за которые законом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или смертная казнь.

В статьях Основ, определяющих формы вины, законодателем введены понятия прямого и косвенного умысла, а по преступлениям, совершенным по неосторожности, в виде самонадеянности или небрежности. Ранее эти понятия определялись научной уголовной наукой и Постановлениями Верховных судов СССР и союзных республик.

Большое практическое значение приобретает введение в закон понятия «ограниченная вменяемость», то есть такое состояние, при котором лицо во время совершения общественно опасного деяния не могло в полной мере осознавать значение своих действий или руководить ими вследствие болезненного психического расстройства. Такое лицо подлежит уголовной ответственности, а его состояние учитывается при назначении наказания и служит основанием для применения принудительных мер медицинского характера.

Рост в стране организованной преступности, ее очень высокая общественная опасность привели к необходимости введения специальной уголовно-правовой нормы, направленной на усиление ответственности организаторов и руководителей преступных формирований. Речь идет об объединении, имеющих устойчивый характер. Статья 20 Основ гласит: «Лицо, организовавшее группу, либо руководившее ею, несет ответственность за все совершенные группой преступления, если они охватывались его умыслом».

Демократизация общества, формирование правового государства, превалирование интересов людей над всеми другими интересами, реальная реализация прав и свобод человека, духовное и материальное раскрепощение личности, развитие инициативы и в то же время ответственности привели к необходимости пересмотра ряда положений уголовного законодательства.

В третьем разделе Основ установлены обстоятельства, исключающие преступность деяния. Речь идет о праве граждан на самооборону, независимо от возможности избежать посяательства либо

обратиться за помощью к другим лицам или органам власти. Не являются преступными действия в состоянии необходимой обороны, то есть при защите личности и прав обороняющегося или другого лица, интересов общества или государства от общественно опасного посяательства путем причинения посягающему вреда, если при этом не было допущено превышение пределов необходимой обороны.

Введена статья 25, дающая право активного действия при задержании лица, совершившего преступление, но, естественно, при этом не может быть допущено явное несоответствие мер задержания характеру и степени общественной опасности содеянного и обстоятельств задержания.

К числу обстоятельств, исключающих преступность,

лишением свободы оно может быть определено на срок в двадцать лет).

К осужденным военнослужащим офицерского состава, прапорщикам, мичманам, военнослужащим сверхсрочной службы ограничение по службе применяется на срок не свыше двух лет и заключается в том, что из денежного содержания осужденного производится удержание в размере, установленном приговором суда, но не свыше 20 процентов. В период отбывания наказания осужденный не может быть повышен в должности, воинском звании, а срок наказания не засчитывается ему в срок выслуги лет для присвоения очередного воинского звания. К военнослужащим срочной службы применяется вместо лишения свободы на срок не свыше двух лет направление в дисциплинар-

но вследствие задержки психического развития, не связанного с болезненным психическим расстройством, было неспособно сознавать фактический характер, либо общественную опасность своих действий или руководить ими.

Характерны и новые виды наказания, применяемые к несовершеннолетним. Так привлечение к общественно полезным работам заключается в том, что они назначаются в количестве от двадцати до ста часов продолжительность не свыше четырех часов в день и отбываются осужденными бесплатно в свободное от учебы время.

Наказание в виде ограничения свободы досуга состоит в возложении на несовершеннолетнего обязанности соблюдать определенный порядок использования свободного от учебы и работы времени. Суд может ограничить несовершеннолетнего в посещении определенных мест, зрелищных, развлекательных мероприятий, обязав находиться дома в определенное время суток, периодически являться для регистрации в орган, исполняющий наказание. Срок такого наказания не должен превышать шесть месяцев. Расширение арсенала видов наказания, большие воспитательные возможности в особом подходе к уголовной ответственности несовершеннолетних будут способствовать предупреждению преступлений с их стороны.

Основы уголовного законодательства Союза ССР и республик вводятся в действие с 1 июля 1992 года. Что касается применения смертной казни, то в этой части нормы Основ действуют с момента их опубликования.

Постановлением Верховного Совета СССР поручено Генеральному прокурору СССР и Верховному Суду СССР совместно с Минюстом и МВД СССР разработать проект Федерального кодекса Союза ССР, а также проект законодательного акта об ответственности за общественно опасные действия лиц, не достигших возраста уголовной ответственности.

С учетом декларации о суверенитете Узбекской ССР предстоит большая работа по разработке нового Уголовного кодекса республики. В компетенцию республики входит не только определение, какие деяния являются преступлениями и устанавливать их наказуемость, но самостоятельно определять другие виды наказания, основания назначения вида исправительно-трудовых колоний, смягчающие и отягчающие обстоятельства, основания и порядок освобождения от уголовной ответственности, принудительные меры воспитательного характера, не являющиеся уголовным наказанием, порядок условно-досрочного освобождения от наказания, определения сроков давности уголовной ответственности с понижением срока по отдельным видам преступлений, сроки погашения и порядок снятия судимости и многие другие положения.

Основы уголовного законодательства Союза ССР и республик следует рассматривать как очередной шаг создания законодательной базы для формирования в стране правового государства.

**В. ТОКМАКОВ,**  
ст. преподаватель кафедры уголовного права Ташкентского юридического института.

ный батальон. Кроме основных наказаний могут применяться дополнительные наказания в виде лишения воинского или специального звания и конфискация имущества. Штраф и лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью могут применяться в качестве не только основных, но и дополнительных наказаний.

В процессе обсуждения проекта Основ уголовного законодательства Союза ССР и республик наибольшие споры разгорелись вокруг исключительного наказания — смертной казни. Были предложения исключить такую меру наказания. Но законодатель пошел по пути дальнейшего ограничения. Теперь смертная казнь — расстрел будет применяться только за государственную измену, умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах, изнасилование малолетней при отягчающих обстоятельствах (под малолетней понимается девочка в возрасте до 14 лет), похищение ребенка, повлекшее особо тяжкие последствия, а также за особо тяжкие преступления против мира и безопасности человечества. Смертная казнь не будет применяться к лицам, совершившим преступления в возрасте до 18 лет и к женщинам.

Проявлением принципов справедливости и гуманизма пронизаны положения, определяющие порядок назначения наказания. Так, наказание в виде лишения свободы может быть назначено лишь при условии, что его цели не могут быть достигнуты иным, более мягким наказанием, предусмотренным законом. Но закон предусматривает более строгий подход, к лицам, неоднократно совершающим преступления. В частности, окончательное наказание по совокупности приговоров должно быть больше как наказания, назначенного за вновь совершенное преступление, так и неотбытой части наказания по предыдущему приговору.

Представляется весьма разумным решением включение в Основы отдельного раздела «Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних». Правила этого раздела имеют ряд новшеств, о которых много говорили ученые и практики. Так, не подлежит уголовной ответственности лицо, которое достигло установленного в законе возраста,

как и прежде, относится крайняя необходимость.

Следует особо отметить введение в уголовный закон статьи 27 «Оправданный профессиональный и хозяйственный риск». В этой статье говорится о том, что риск признается оправданным, если совершенное действие соответствует современным научно-техническим знаниям и опыту, а поставленная цель не могла быть достигнута, не связанными с риском действиями и лицом, допустившее риск, предприняло все возможные меры для предотвращения вреда правоохраняемым интересам.

Значительные изменения произошли в мерах наказания. Если раньше вся система наказаний излагалась в законе с наиболее тяжелых к наиболее мягким, то в комментируемом законе теперь наоборот, — от наиболее мягких наказаний к более тяжким.

Законодатель отказался от оказавшихся недостаточно эффективными мер наказания, таких, как ссылка и высылка, общественное порицание.

Введены новые виды наказаний: арест, ограничение свободы, для военнослужащих — ограничения по службе, а применительно к несовершеннолетним — возложение обязанности загладить причиненный вред, привлечение к общественно полезным работам, ограничение свободы досуга.

Теперь к лицам, совершившим преступления, будут применяться следующие основные наказания: штраф (предельные суммы штрафа будут установлены в уголовном кодексе республики), лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (на срок до 5 лет), исправительные работы (на срок до двух лет и с удержанием из зарплаты до 20 процентов), ограничение свободы (на срок не свыше четырех лет), арест, заключающийся в содержании лица в условиях строгой изоляции (срок не свыше трех месяцев, а для несовершеннолетнего на срок не свыше сорока пяти суток), лишение свободы (на срок до 10 лет, за преступления, совершенные которых может повлечь применение смертной казни, а также за иные особо тяжкие преступления в случаях, предусмотренных общесоюзными законами и уголовными кодексами республик. При замене в порядке помилования смертной казни

### Марки рассказывают

## Шапка Мономаха

В оружейной палате Московского кремля хранятся атрибуты парадного дворцового церемониала: венцы, скипетры, державы, бармы, короны, троны.

Всемирно известная шапка Мономаха — древнейший царский венец. Согласно легенде, киевский князь Владимир Мономах получил ее от своего деда — византийского императора Константина. Во всех духовных грамотах московских князей она упоминалась под названием «золотой». «Мономаховой» она названа впервые в завещании Ивана Грозного. Таким образом, шапка, получив название «Мономаховой», становилась не просто символом высшей государственной власти, но и власти преемственной от Византии.

Мнения ученых о происхождении венца различны. Одни считают, что шапка Мономаха выполнена в Византии, другие относят ее к арабскому или арабско-египетскому искусству, третьи же утверждают, что это произведение среднеазиатской (бухарской) работы.

Шапка Мономаха — уникальное произведение ювелирного искусства конца XIII — начала XIV века. Тулья — древнейшая часть венца — составлена из восьми золотых пластин, покрытых тончайшим, виртуозно исполненным сложным узором, в котором сплелись в единое целое спиралевидные завитки, шестиконечные розетки и цветки лотоса. Часть изящного узора исполнена золотыми ленточками с зернушкой, часть его имеет сверху косую насечку, создающую иллюзию тонкой крученой проволоки. Края пластин украшает сложная орнамен-

тальная полоса. Первоначально имелись жемчужные и золотые подвески, позже шапку опушили собольим мехом, увенчали золотым полусферическим гравированным навершием с крестом. Позднейшими добавлениями являются и драгоценные камни — рубины, изумруды, сапфиры, турмалины и крупный жемчуг. Шапкой Мономаха венчались на царство все московские великие князья и цари.

В 1682 году для венчания на царство братьев-соправителей, Ивана Алексеевича и Петра Алексеевича, кремлевскими мастерами была выполнена «шапка Мономаха второго наряда», повторяющая древний венец лишь общим силуэтом. На золотой, совершенно гладкой тулье шапки предстают в благородной красоте драгоценные камни в строгих оправках, окруженные жемчугом, композиция из которого подчеркивает треугольную форму золотых пластин. В 1684 году для Ивана Алексеевича была изготовлена легкая шапка из серебряной парчевой ткани. Тулью ее украшают яркие орнаментальные полосы и ажурные запыны с драгоценными камнями и эмалью.

В 1721 году Петр I провозглашает Россию империей. Торжественная церемония венчания на царство уступает место обряду коронации. Шапку Мономаха уже не возлагали на голову царя, а несли впереди торжественной процессии. Древний венец сменила императорская корона.

С. ЧЕБОТАРЕВА.  
Фото А. Арутюнова.



Капитан Белоусов бросился в дом. Мгновенно сориентировался: подъезд сквозной, беглец скорее всего воспользовался этим. Выскочив через заднюю дверь, заметил крепящего в коричневой куртке, заскочившего в ближайшую девятиэтажку.

Он задержал его на лестнице. Мужчина и не думал сопротивляться, только недоумевал, почему к нему проявлен интерес.

— Вы живете в этом доме? — Белоусов не выпустил его из рук.

— В гости пришел. К знакомой девушке. Но ее, похоже, нет дома.

— Фамилия? Номер квартиры?

В названной квартире и впрямь никто не откликнулся на дверной звонок. Извинившись за беспокойство, капитан настоятельно попросил пройти с ним. «Тут недалеко. Справим простую формальность и отпустим».

— Он! — воскликнул один из грузчиков, оставленный для охраны машины (остальные поднялись наверх, к Щербаковым). — Этот человек нанял нас.

— Как нанял? Зачем нанял? — Салопенков сыграл искреннее изумление. — Товарищ капитан, я впервые вижу его, он впутывает меня во что-то.

Игра не удалась: Белоусов повел задержанного к милицеевской машине. Когда он взялся за ручку дверцы, Салопенков вырвался и бросился бежать. Капитан успел схватить его за куртку. Ловко выскользнув из нее, преступник прыжками выскочил на улицу. Сбитый капитаном, упал в огромную грязную лужу. Завязалась борьба. Белоусов одержал верх и потащил его, упирающегося, к машине. Скользящий от грязи Салопенков, вновь уловив момент, по-змеиному вывернулся и рванул обратно. Капитан настиг его через три метра, крепко обхватив и навалившись всем корпусом... Салопенков обмяк, признав окончательное поражение: из дома выбежали два других милиционера.

— В квартиру мы не проникли. Заперто. Судя по всему, там — никого.

— Ключи! — потребовал Белоусов.

— Нет у меня никаких ключей. — угрюмо огрызнулся Салопенков. — Говорю вам, я не при чем.

Забравшись к Щербаковым через соседский балкон, капитан содрогнулся от того, что обнаружил.

(Продолжение.  
Начало в №№ 95, 96).

## Следствием установлено

Около 11 утра Салопенков стоял у заветной двери, прислушиваясь к доносившимся звукам. Вроде бы никто не идет, ни снизу, ни сверху. Но прежде чем взламывать дверь, он решил на всякий случай проверить, все ли у Щербаковых разошлись. Дал отрывистый звонок, замер. Тишина. Позвонил еще раз.

— Сергей, не слышишь, что ли? — долетел до него голос Вадима, отпирывшего дверь. — У! Виталий! А я перестал надеяться, что придешь...

— Какое счастье, что я завернул к тебе! — радост-

но воскликнул Салопенков. — Задержался со своими делами и — ого! — времени-то... Дай, думаю, все-таки загляну.

Поездка на дачу, пояснил Вадим, сорвалась. Но нет худа без добра, зато с Виталием «состыковались». Это дело важнее.

— А это еще важнее, — веселился Салопенков, когда Щербаков до краев наполнил стаканы домашним вином. Начали накоротке, на кухне, да «увязли». Салопенков делал вид, что вино ему страшно нравится, хотя к выпивке был всегда равнодушен, но его план, скорректированный в новой ситуации, требовал «накачать» хозяина.

Минут через десять они расположились более уютно: Сергей, двенадцатилетний сын Вадима, сел завтракать и, чтобы не мешать ему, они перебрались в гостиную.

— Чего ж Серега не в школе? Заболел? — небрежно поинтересовался Салопенков.

— Они с Ольгой во вторую смену... К двум часам. — И Оля дома? — вопрос выдал некоторую встревоженность, и Виталий, стараясь замять ее, быстро заговорил. — Неужели она уже в школу ходит? Я думал, еще в детский сад... А в каком классе? В первом, конечно?

— Эх, брат, это для нас время замерло, ни тпру, ни ну... А Ольга, брат, бери выше — третьеклассница!

Один взрослый и двое детей... Возни хватит, но все вполне осуществимо, лишь бы никого не упустить. А за старания он себе воздаст. Собираясь обчистить квартиру, Салопенков рассчитывал взять только то, что сумеет унести за раз — отмазаться перед женой за деньги, «выплаченные» другу-эмигранту. Но, коли судьба толкает на другое, надо подчиниться судьбе...

— Погоди, а когда мы поедем за лодкой? — спохватился вдруг Щербаков. — Ты что-то про главное-то и молчишь.

— А... — лениво отозвал-

Он затолкал ее в кладовку, закрыв дверь на шпингалет, успев схватить Сережку, кинувшегося к двери. Стержень, обгаренный кровью отца, окрасился кровью сына...

Колотясь в дверь, Оля заходила в жутком плаче. Салопенков выволок ее из кладовки, зажал рот и, заметив косячку, затаил ее на шее девочки. Оглянувшись, показалось, что Вадим пошевелился, пробоя приподняться. Забегав по квартире, он нашел в детской комнате гантель и размозжил головы и Вадиму, и Сергею... Все!

Из приговора Волгоградского областного суда: «После совершенных убийств, Салопенков перетащил труп Щербакова В. в детскую комнату, а трупы Оли и Сережи — в ванну. Стал после этого отмывать руки от крови, вытирать палас.

Из кармана хозяина он взял ключ от квартиры, сложил в сумку хрустальную посуду, другие вещи, в спальне сорвал со стены ковер, свернул его вместе с паласом в один рулон и около 12 часов все это отнес к себе домой.

В тот же день около 14 часов, имея умысел на убийство всех членов семьи, а также чтобы похитить другие вещи, Салопенков вернулся в квартиру Щербаковых и стал ждать возвращения с работы хозяйки — Щербаковой Анны.

Обыскивая квартиру, он обнаружил в мебельной стенке сберегательную книжку на ее имя с вкладом на сумму более трех с половиной тысяч рублей и находившимся в ней незаполненным бланком расходного ордера.

До прихода Анны Щербаковой Салопенков замыл в коридоре кровь...»

С. ГЛАЗУНОВ.

# МУТАНТ



## С ВЫСОКИМ ИНТЕЛЛЕКТОМ

но воскликнул Салопенков. — Задержался со своими делами и — ого! — времени-то... Дай, думаю, все-таки загляну.

Поездка на дачу, пояснил Вадим, сорвалась. Но нет худа без добра, зато с Виталием «состыковались». Это дело важнее.

— А это еще важнее, — веселился Салопенков, когда Щербаков до краев наполнил стаканы домашним вином. Начали накоротке, на кухне, да «увязли». Салопенков делал вид, что вино ему страшно нравится, хотя к выпивке был всегда равнодушен, но его план, скорректированный в новой ситуации, требовал «накачать» хозяина.

Минут через десять они расположились более уютно: Сергей, двенадцатилетний сын Вадима, сел завтракать и, чтобы не мешать ему, они перебрались в гостиную.

— Чего ж Серега не в школе? Заболел? — небрежно поинтересовался Салопенков.

— Они с Ольгой во вторую смену... К двум часам.

— И Оля дома? — вопрос выдал некоторую встревоженность, и Виталий, стараясь замять ее, быстро заговорил. — Неужели она уже в школу ходит? Я думал, еще в детский сад... А в каком классе? В первом, конечно?

— Эх, брат, это для нас время замерло, ни тпру, ни ну... А Ольга, брат, бери выше — третьеклассница!

Один взрослый и двое детей... Возни хватит, но все вполне осуществимо, лишь бы никого не упустить. А за старания он себе воздаст. Собираясь обчистить квартиру, Салопенков рассчитывал взять только то, что сумеет унести за раз — отмазаться перед женой за деньги, «выплаченные» другу-эмигранту. Но, коли судьба толкает на другое, надо подчиниться судьбе...

— Погоди, а когда мы поедем за лодкой? — спохватился вдруг Щербаков. — Ты что-то про главное-то и молчишь.

— А... — лениво отозвал-

♦ При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна ♦ За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы ♦ Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции ♦ Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ, улица Г. ЛОПАТИНА, 1. ТЕЛЕФОНЫ: 397040 — заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700063, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А3, объем 1 и. л.

Время подписания в печать по графику 18.00, номер подписан в 19.00.

Редактор З. АТАЕВ.

Индекс 64616. Тираж 21861.

Зак. № 5538.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12